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تومان دردودهه گذشته چی میتونستیم 5000ببینیم با.)فرق دارد ،برای فهم این جمله به پول توی جیبتان نگاه کنیدثروت باپول
(بخریم؟

دوبسته بیسکویت99سال 

یک پیراهن88تومان     سال5000

یک کیف77سال 

واحد قدرت خرید پول یعنی قدرتی که یک.)پس ارزش پول یعنی قدرت خرید پول دردوهه گذشته کاهش پیداکرده است
(.اسکناس برای خرید کالا وخدمات داره

پول به معنی اما این افزایش.هرساله میزان پول دردست مردم افزایش می یابد مثلا حقوق کارمندان یادرآمد مشاغل بیشتر می شود
.ثروتمند شدن مردم نیست زیرا قدرت خرید پول تغییرکرده است

:نکته
رای اینکه بدانیم ب.وقتی یک واحد پول ،نتواند درطول زمان ارزش خود را حفظ کند می گوییم،قدرت خرید پول دستخوش تغییر شده است 

تــــورم-2پــــول             -1: قدرت پول زیاد یا کم شده است باید دومفهوم آشنا شویم



قــدرت خریـــد پـــول
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(پایاپای)دوره مبادله کالابه کالا. 1

استفاده ازکالا به عنوان اولین پول.2

پول فلزی. 3

(تحریری)پول ثبتی .5

(مجازی)پول الکترونیکی.6

ا  دریک اقتصاد پوی
روزانه میلیون ها 
مبادله انجام می  
شود افراد برای  
مبادله نیازبه پول

دارند باهم تاریخچه
پول رابررسی می  

:کنیم

پول چیست؟
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(پایاپای)دوره مبادله کالا به کالا.1

توضیحات نوع مشکل
رنج اضافی  کسی که گندم اضافی داشت وبه برنج نیازمند بودبایدکسی راپیدامی کرد که اولا ب

:داشت وثانیامایل بود برنج خودرا باگندم معاوضه کنددراین صورت
.پیداکردن فرد مورد نظر دشوار بود.1
.چه بسا فرد مجبور می شد برای تهیه کالای مورد نیاز خود ده ها معامله انجام دهد.2
.شداگر چنین کسی پیدا نمی شد مبادله ای هم صورت نمی گرفت ونیاز افراد برطرف نمی*

عدم تمایل همزمان دوطرف به مبادله

شت مورد مبادله هم جنس نبودند مردم نمی دانستند که مثلاچه میزان از گوازآن جا که کالاهای
.شودرابایدباچه میزان ازگندم مبادله کنند که منصفانه باشد وهیچ یک از طرفین متضرر ن

ی سنجش  دشواری محاسبه قیمت ها وتبدیل آن ها به یکدیگر یانبودن وسیله ای برا
ارزش

مانند  )ازکالاها قابلیت نگه داری طولانی مدت ندارند وبا گذشت زمان فاسد می شوند بسیاری
ق نمی  بنابراین اگر افراد موف(پوست حیوانات)ویا کیفیت اولیه خود را ازدست می دهند (گوشت

داز شدند کالای خود را درزمان مناسب مبادله کنند متحمل ضرر وزیان می شدند وامکان پس ان
.برای آن ها وجود نداشت

کالاهافقدان امکان پس انداز وحفظ ارزش وانتقال آن به آینده وفاسد شدنی بودن

.همیشه نمی شد آن ها رابه راحتی حمل کرد حمل ونقل دشوار

:شدیعنیمیانجام(تهاتر)کالاکالابهصورتبهمبادلاتنوعاولین

.کردمیمبادلهنیازشموردراباکالایخوداضافهکالایهرکس

گاوراسچندبفرد،درمقابلنداشتلبنیاتبوداماوخانوادشخودشازنیازشبیشترکردمیتولیدکهوگندمیداشتگندممزرعهالففرد:مثال
بوفردلبنیاتبهخانوادشنیازالففردکهاینبرای.نداشتگندمامابودوخانوادشخودشازنیازبیشترکردمیتولیدکهولبنیاتیداشتوگوسفند

هبخانوادههردونیازجوری،اینگرفتمیلبنیاتودرازاشدادمیبفردبهروخودشگندممازادالففرد،کنهتامینروگندمبهخانوادشنیاز
.تهاترمیگناینشدبهمیبرطرفنداشتنخودشونکهکالایی

:جملهازبودهمراهنیزمشکلاتیبا(پایاپایتهاتر)کالابهکالامبادلهالبته
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:به تدریج انسان ها دریافتند که مشکلات مبادله تهاتری را می توانند با کالای هایی حل کنند که ویژگی های زیرراداشته باشند

.(که بتوان آن ها رابرای مدت طولانی نگه داری کرد)بادوام وفاسد نشدنی .1

.(که حمل ونقل آن ها آسان باشد)قابل تقسیم به تکه های کوچک .2

.(که همه مایل باشند کالاهای اضافی خودرا با آن ها مبادله کنند)پرطرفدار.3

"البته درهرنقطه جهان کالاهای خاصی پرطرفداربود مثلا

توانند کالاهای مورد نیاز خودرا  دمیساکنان این مناطق حاضربودند هرگونه کالاهای اضافی خودرابااین کالاها مبادله کنند زیرامطمئن بودند که بادادن آن درهرزمان وبه هر فر
تهیه کنند

:استفاده ازکالاهای پرطرفداربه عنوان وسیله مبادله

استفاده ازکالا به عنوان اولین پول .2

روسیه تبت هندوستان ایران

پوست سمور چای صدف غلات

:نکته
.مورد استفاده قرار گرفتنداولین پول به این ترتیب کالاهای پرطرفداربه عنوان 

معایب مزایا
فاسد وغیرقابل استفاده شدن کالاها درصورت بدون مصرف ماندن برای مدت طولانی.1
بالااشغال فضای زیاد برای نگه داری ازکالاهای باحجم.2
تامین جا برای محافظت ازکالاها موجب افزایش هزینه نگهداری آن ها ودرنتیجه .3

زیان تولیدکنندگان

افزایش سرعت وسهولت درانجام مبادلات.1
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لات استفاده برای انجام مباد(مانندطلاونقره)برای حل مشکلات استفاده ازکالابه عنوان وسیله مبادله ،انسان ها دریافتند که می توان ازبرخی فلزات 
:این انتخاب مزایا ومعایبی داشت.کرد

.این جورمبادله انسان ها وارد مرحله جدیدی شد یعنی همان اختراع پول کاغذی

پول فلزی.3

انتخاب فلزات به عنوان پول ودارایی نقد

معایب مزایا
له به پول  تجارت ومبادمحدود بودن میزان طلاونقره دردسترس بشر زیرا باافزایش

.بیشتری نیازبود
دشواربودن حمل مسکوکات درمعاملات با حجم زیاد

گسترش تجارت داخل کشورهاوبین ملت ها.1
(دریانوردیوحمل ونقل)ازقبیل رونق فعالیت هایی.2
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:بدین شرح که .انسان هابرای درامان ماندن پولشان از خطرهای احتمالی ورهایی یافتن از حمل مسکوکات درمعاملات چاره ای اندیشیدند

.طرف مقابل نیزبراساس اعتمادی که داشت این رسید رامی پذیرفت.عده ای از بازرگانان درمعاملات خود به جای پرداخت سکه های فلزی رسیدی صادرمی کردند که بیانگر بدهی آنان بود

:به تدریج 

.بازرگانانی که به یکدیگر اعتماد داشتند این رسید ها رابین خود رد وبدل می کردند(الف

:مردم نیز برای (ب

مصون ماندن از خطرهای احتمالی-1

رهایی یافتن ازحمل مسکوکات درمعامله ها-2

.پول خود رابه تجار یاصرافان معتبرمی سپردندودرمقابل رسید معتبردریافت می کردند ودرمعاملات خود این رسیدها رابه کار می گرفتند

.دردوران تمدن اسلامی ،کارگری دربلخ رسید صرافی استانبول رامیگرفت واین امر عادی بود:مثال

بی مبالاتی یاسوءاستفاده برخی ازصرافان ازاعتماد مردم.1

.دولت ها برای جلوگیری ازبروز این گونه مشکلات به ناچارچاپ وانتشار اسکناس رابرعهده گیرند

.تعداد زیاد انواع رسیدها وصرافی ها که آشنایی واعتبارسنجی آن ها رابرای مردم سخت کرده بود.2

پـــول کاغـــــذی.4

:نکته
.این رسیدهادرواقع نخسین اسکناس هابودندوپشتوانه آن ها طلاونقره ای بودکه نزد صرافان وبازرگانان نگه داری می شد.1
رونق روزافزون کارصرافی هاآن ها رابه نهادی مهم دراقتصاد مردم تبدیل کرد نام این نهاد دراقتصاد بانک بود.2

پیدایش بانک

.فکروایده سپردن نشرپول به یک بانک تجاری ازاین جا شکل گرفت
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.باگسترش ارتباطات بانک ها فعالیت خود را گسترش دادند ونقل وانتقال اسکناس کم کم دشوارشد

:دراین میان یکی از خدمانی که بانک ها ارائه می دادند چک بود

درمعاملاتی که با چک انجام می شود درواقع پول نقد بین افراد رد وبدل نمی شود ،بلکه بانک ،موجودی یک حساب راکاهش وموجودی  *
.حساب دیگر را افزایش می دهد

(تحریری)پول ثبتی .5

:نکته
.چون افراد خودشان مبلغ چک راروی آن می نویسند،به چک پول تحریری یاثبتی می گویند

تحریر یعنی همان نوشتن وثبت کردن 

https://konkur.info



افزایش حجم وسرعت مبادلات

.ش های سریع تروراحت تری برای مبادله باشدبشر به دنبال رو

همراه شدن آن با اتقلاب دیجیتال والکترونیک

(مجازی)پول الکترونیکی.6

موجب شد

:نتیجه
،خرید(مجازیوفضایهمراهن،تلفتلفنی)ارتباطیهایدرشبکهانتقالوقابلبانکیهایدرکارتوضبطثبتقابلالکترونیکیپولامروزه

وتهدیدهایهاتفرصکهدیدراخواهیمگوناگونیدیجیتالیهایپولدرآینده.استکردهوسریعآسانرابسیارداراییوانتقالوفروش
.داردنامکوینبیتنوظهورهایپولازاینیکی.کردخواهدایجادبشرزندگیرابرایجدیدی
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هزارتومان به این معنی 10پول های کاغذی تحریری یاالکترونیکی خصوصیتی اعتباری دارند یعنی پولی که دردست دارید وروی آن نوشته شده 
هزار 10هزار تومان می ارزد ،بلکه به معنی سند یاوسیله ای است که به شما امکان می دهد با آن معادل 10نیست که این ورقه کاغذ به خودی خود 

.پشتوانه پول اطمینانی است که مردم به ارزش پول درمبادلات دارند.تومان کالا یا خدمات دریافت کنید

پشتوانه پول

پشتوانه نوع پول

همان طلا ونقره موجود درخود پول (طلاونقره)پول فلزی  گذشته

پول های فلزی وشمش های طلا وجواهرات نزد صرافان یا بانک ها پول کاغذی

قدرت اقتصادی کشور پول های فلزی ،کاغذی ،تحریری والکترونیکی امروزه
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وظایف پول
توضیحات وظیفه

افراددرمبادلات خود ،پول رامی پذیرند زیرا می دانند که دیگران هم هنگام فروش کالاها یاخدمات خود ،آن را 
.خواهند پذیرفت

.استنقش اصلی پول درمبادلات آسان سازی مبادله: نکته 

وسیله پرداخت درمبادلات.1

.باپول می توان ارزش کالاها را مشخص کرد وسپس ارزش نسبی آن ها را باهم سنجید
.عملا پول ،کارخرید وفروش کالاهای مختف وتبدیل قیمت ها را به یکدیگر آسان می کند

پوند ودرایران ریال هرکشوردارای واحد ارزش خاص خود است مثلا ارزش دراتحادیه اروپا یورو ،درانگلیس*
.است(تومان)

وسیله سنجش ارزش.2

افراد نیازهای گوناگونی دارند که باپرداخت پول ،آن ها رابرطرف می کنند بعضی نیازهای هرروزه هستند 
پس فرد همواره باید مقداری پول (مانندهزینه درمان بیماری)درطول زمان پیش می آیندبرخی(مانندخوراک)

.رابرای رفع نیازهای آینده نزد خود نگه داری کند

وسیله پس اندازوحفظ .3
ارزش

نیزباشد اگرپول بتواند حفظ ارزش کند می تواند وسیله مناسبی برای پرداخت های آینده
می زیرابیشتر معاملات تجاری درمقابل پرداخت های آینده صورت.این وظیفه پول درروزگار ماکاملا محسوس است*

.گیرد
خرید اقساطی ویارد وبدل کردن حواله های بانکی: مثال

وسیله پرداخت های آینده .4
(آتی)
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.نقدینگی            عبارت است از کل حجم پول موجود درکشور

حجم کل پول موجود درکشور 

سپرده درحساب بانکی اسکناس دردست مردم

نقدینگی

:نکته
.دربیشتر موارد حجم نقدینگی درکشورها باافزایش روبه روست.1
.سازوکارایجاد نقدینگی یادرواقع چگونگی افزایش نقدینگی درکشور،سازوکارنسبتاپیچیده ای است.2
.افزایش نقدینگی معمولا ناشی از عملکرد بانک هاست.3
.میزان نقدینگی ثابت نیست وکم یازیاد می شود.4

حجم کل پول رامی توان به حجم آب 
استخر تشبیه کرد همان طور که آب 

استخر قابل کم شدن یازیاد شدن است  
.حجم نقدینگی نیز کم یازیاد می شود
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.نیممعمولا وقتی باتورم روبه رو می شویم وآن رااحساس می کنیم که موقع خرید کالاهای مورد نظرمان باید پول بیشتری پرداخت ک
.البته هرافزایش قیمتی ،تورم نیست مثلا ممکن است فروشنده گران فروشی کرده باشد: توجه 

.ازنظر اقتصاد ،افزایش سطح عمومی قیمت هاستتورم                     *

.یعنی بایه مقدارمشخص  پول امسال           درصد کم تر ازپارسال میشه کالا وخدمات خرید)نرخ تورم یعنی درصدافزایش سالانه سطح عمومی قیمت ها 

رابطه تورم وقدرت خرید پول*

درصد افزایش یافته باشد یعنی 20گفتیم که نرخ تورم یعنی درصد افزایش سالانه سطح عمومی قیمت ها پس اگر قیمت کالاها درامسال به سال قبل 
درصد کاهش یافته است یعنی بایک مقدار مشخص پول 20درصدی داریم واین به نعنای این است که قدرت خرید پول 20مانسبت به سال قبل تورم 

.کم تر از سال قبل می توان کالا خرید%20امسال (هزارتومان5مثلا)

تــــــورم

n

نرخ تورم

:نکته
.بین تورم وقدرت خرید رابطه معکوس وجود دارد                 هرچه نرخ تورم بالاتر باشد قدرت خرید پول کاهش می یابد وبالعکس
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نحوه محاسبه نرخ تورم

.معمولا برای اندازه گیری تورم ازشاخصی به نام قیمت مصرف کننده                 استفاده می کنند

سبد بازار طیف .دنکندولت معمولایک سبد بازار رادرنظر رادرنظرمیگیرد درنتیجه سبد بازار بسته ای ازکالاهای گوناکون است که عموم مصرف کنندگان خریداری می

....انواع مواد غذایی ،ماشین ،لباس،خدمات تفریحی و.وسیعی ازکالاها راشامل می شود

درصدافزایش دارد یعنی  10هم درصد افزایش داشت،        10دولت هزینه این سبد رادرطول زمان بررسی می کند اگرقیمت این سبد درطی یک دوره مشخص مثلا

.تورم افزایش یافته است10%

:دولت اطلاعات قیمت سبد کالاها راگردآوری می کند وازطریق رابطه زیر ،شاخص قیمت مصرف کننده رامحاسبه می کند

معین( یایک سال)برای یک ماه =                   ×                                                                                                    100
معین(سال)هزینه سبد بازار درماه -قبل(سال)هزینه سبد بازار درماه 

قبل(سال)هزینه سبد بازار درماه 

Consumer   Price   Index                CPI مخفف

چگونگی تشکیل شاخص قیمت مصرف کننده
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www.themegallery.com

Cpi P1 P2 P

10 =100                      × =

تومان باشد وچنان چه هزینه سبد بازار درسال قبل درهمین ماه برابر با 1،100،000،000اگردرماه جاری هزینه سبد بازار :مثال
:تومتن بوده باشد شاخص قیمت مصرف کننده برابر با1،000،000،000

1-1/1

1
Cpi

.تورم افزایش یافته است%10درصد رشد داشته است ونسبت به سال قبل 10یعنی ازسال قبل تاکنون شاخص قیمت مصرف کننده 10تفسیر عدد راحذف می کنیمبرای راحتی محاسبه صفرهای میلیارد

= P2-p1

P1

فرمول محاسبه نرخ تورم

https://konkur.info



www.themegallery.com

تومان1200،هزینه سبد بازار به 91تومان باشد ودرابتدای سال 1000،90اگرهزینه سبد بازار درابتدای سال :1مسئله
باشد نرخ تورم چند درصد است؟افزایش پیداکرده

درصد10(4درصد          25(3درصد20(2درصد2(1

:برای یافتن پاسخ باید از فرمول زیر استفاده کنیم2گزینه : پاسخ

= ×                               100×                            100= ×                                 100= 20درصد
1000-1200

1000

200

1000
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تومان بوده  1000،87درصدی دریک سال ،اگرهزینه سبد بازار درابتدای سال 10بافرض تورم : 2مسئله 
چند تومان افزایش داشته است؟88باشد قیمت آن در ابتدای سال 

تومان10(4تومان100(3تومان       110(2تومان           1100(1
3گزینه: پاسخ 

                           =10=                            = %

(1000 ×100 )- ×100 =1000 ×10

 ×100 =100،000 +10،000

1100              =                =                     =×100 =110،000

میزان افزایش قیمت = 
1100–1000= 100تومان = 87نسبت به ابتدای سال 88افزایش قیمت درابتدای سال 

بتدای  توجه شود که سوال پرسیده قیمت کالا چند تومان افزایش داشته است نه این که قیمت کالا درا
ردن  چند تومان بوده است بنابراین ابتدا سطح قیمت جدید را محاسبه می کنیم وسپس باکم ک88سال 

. سطح قیمت قبلی ازآن به میزان افزایش می رسیم

10
100

P2-1000

1000
P2

110،000

100

الی  درح(یعنی اجناس ارزان ترشده باشند)گاهی افراد باشنیدن کاهش نرخ تورم انتظاردارند سطح عمومی قیمت ها،کاهش یافته باشد 
.که کاهش تورم به معنای کاهش شتاب افزایش قیمت هااست،یعنی قیمت ها باشتابی کم تر ازقبل ،افزایش خواهند داشت

ینکته تکمیل
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و باشد باتورم زیان بارروبه رمداوموپرنوسان،بی رویه تورم زیان بار ،وقتی افزایش سطح عمومی قیمت ها،*
.هستیم

:تورم زیان بار ،پیامدهای زیر رابه دنبال دارد
.آن ها اثرمنفی می گذاردبررفاه مردم وامنیت اقتصادی -1
بینی درستی شود درنتیجه تولید کنندگان وبازرگانان نتوانندپیشفضای کسب وکاربی ثبات سبب می شود -2

به رو ازآینده قیمت ها دربازار داشته باشندوبه این ترتیب تولید وخرید وفروش کالاها با مشکلات زیادی رو
.شود

ه پول می شودومصرف کنندگان کالاوخدمات رابامشکل مواجه می کند درنتیجکاهش قدرت خرید موجب -3
.بررفاه مصرف کنندگان اثرمنفی می گذارد
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جدول تورم  
ن

درایرا
ای متاسفانه اقتصاد ایران ،درسال های متمادی از تورم ه

ب دیده آسی(افسارگسیخته،تورم زیان بار)لجام گسیخته 
:نمودار مقابل نمودار تورم درده سال گذشته است.است

طبق نموداری که درکتاب درسی وبااستناد باداده های
.بانک مرکزی تنظیم شده است
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کالاهاافزایش میزان عرضه
:دولت به دوروش می تواند این کارراانجام دهد

.ظرفیت تولیدی راافزایش دهد.1
.ازطریق افزایش واردات ،بازار را تنظیم کند.2

.چون روش اول معمولا زمان بر است دولت ها ترجیح می دهند روش دوم را به کارببندند: نکته

عرضه وتقاضای کل یعنی فزونی تقاضا  نابرابری
برعرضه 

نابرابری  .1
عرضه وتقاضای  

کل

کنترل میزان نقدینگی کشور
فظ  وحبه سیاست هایی که دولت ازطریق بانک مرکزی برای مدیریت حجم نقدینگی:سیاست های پولی -1

.ارزش پول اعمال می کند گفته می شود
:سیاست های پولی معمولا به دوشکل انجام می شود*
قیمت  مشهور به سیاست انقباضی بانک مرکزی برای پیشگیری ازافزایش(کاهش حجم پول درگردش)کاهش نقدینگی درگردش .1

:هاباکاهش سرعت آن حجم پول درگردش درجامعه راکم می کندیکی از روش ها
.دراین روش مستقیم ازمقدار نقدینگی دردست مردم می کاهد:فروش اوراق مشارکت بانک مرکزی = سیاست بازار باز *
.مشهور به سیاست انبساطی(گردش حجم پول درگردش= )افزایش نقدینگی درگردش .2

:درحالت رکود اقتصادی 
.سطح تولید کاهش می یابد.1
.بیکاری افزایش می یابد.2

:دراین حالت دولت معمولا سیاست انبساطی رادرپیش می گیرد تابه جامعه نقدینگی بیشتر تزریق کند یکی از این روش ها 
خرید اوراق مشارکت

ول  پافزایش حجم پوکل)اگرافزایش نفدینگی 
باافزایش تولید هماهنگ  (موجود درکشور

.نباشد می تواند سبب بروز تورم شود
عللی که درایران باعث افزایش نقدینگی می*

:شوند
افزایش درآمدهای نفتی.1

افزایش درآمدهای نفتی اگرچه منجربه افزایش
ظرفیت های تولید می شود اماباعث رشد 

درآمدهای اقتصادی ورشد حجم نقدینگی نیز  
.می شودکه تورم زاست

نوسانات نرخ ارز.2
این نوسانات برارزش پول ملی مااثر منفی می 

گذارد ومنجربه کاهش قدرت خرید پول ملی 
.ودرنتیجه منجربه تورم می شود

عدم  .2
هماهنگی  

افزایش  
نقدینگی  

دوافزایش تولی
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درکدام گزینه به هریک ازسئوالات الف ،ب و پ پاسخ صحیح داده شده است؟.1
:دولت باکسری بودجه مواجه شده یعنی(الف

:نرخ برابری ریال ودلار به شدت بالارفته بود،یعنی(ب
.:کههزار تومان شده ،این مفهوم رابیان می کند 8هزار تومان بوده وامسال 3بستنی سالار یک سال پیش ازوقتی (پ

2قدرت خرید پول کاهش یافته است: پ. تومان رسیده 16000تومان به 4000طی چند ماه دلار از : ب. هزینه هایش بیشتر ازدرآمدش شده : الف (1
بااین که ارزش پول حفظ شده اماقدرت  :پ. دلارکمیاب شده وارزش ریالی آن بالارفته : ب. خزانه برای مخارج کشور کافی نیست پول :الف(2

استخرید آن کم شده 
ارزش پول کاهش یافته : پ .هزار تومان رسیده 10هزار تومان به 8طی چند سال قیمت دلار از : ب.منفعت دولت ازهزینه هایش بیشتر شده :الف (3

.است
قدرت خرید پول ثابت مانده : پ .ارزش ریال ودلار شدیدا بالارفته : ب.هزینه ودرآمدش سربه سر شده وبودجه ای مازاد برای دولت نمانده : الف( 4

.است
می باشد؟تهاتر کدام یک از گزینه های زیر مصداق . 2
.یک تن گندم زمین خود رابادو گوسفند مبادله می کندشخصی (1
.شخصی باغلات که کالای پرطرفدار کشورش است به مبادله می پردازد(3
.بارسیدهایی که صرافان به او درمقابل پولش داده اند ،تجارت می کندشخصی (3
.درازای دریافت پول ،کالاهای مورد نظر مشتریان رابرای آن ها ارسال می کندشخصی (4
؟نیستگزینه جزءمشکلات مبادله پایاپای کدام .3
.وبه چه تعداد از کالاهای مختلف رامی توان باهم مبادله کردچگونه (1
.درطی مبادلات گسترده ممکن است فاسد شوندکالاها (2
.تمایل هم زمان دوطرف به مباددله وحمل کالاها به سختی اتفاق می افتدعدم (3
.جابرای محافظت ازاین کالاها ،هزینه نگه داری آن ها راافزایش می دهدتامین (4
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های کوچک وپرطرفدار  چه مشکلاتی سبب شدکه انسان ها کالاهایی بادوام ،غیرفاسد شدنی وقابل تقسیم به تکه.4
راجایگزین تهاتر کنند؟

طرفین  عدم تمایل هم زمان–نبودن وسیله سنجش ارزش –فاسد شدنی بودن کالاهادرطی زمان وفقدان امکان پس انداز وحفظ ارزش (1
به مبادله

اشغال فضای زیاد جهت نگهداری طولانی مدت آن ها–عدم امکان پس انداز -بدون مصرف باقی ماندن کالاها به مدت زیاد(2
گهداریمبادلات باحجم زیاد،فضای زیادی رااشغال می کرد وحمل تعداد زیاد کالا بسیار سنگین ودشوار بود وافزایش هزینه ن(3
رر صاحبان  فاشد شدن کالاهادرصورت انبارشدن طولانی مدت وض–عدم امکان تعیین ارزش پولی کالاهای مختلف به صورت عادلانه (4

.کالادرصورت نگه داری طولانی مدت

راباکدام کالای  درگذشته ،ساکنان ایران ،هندوستان ،روسیه وتبت به ترتیب حاضر بودند کالای اضافی خود.5
پرطرفدار معاوضه کنند؟

چای–صدف –پارچه –غلات (2غلات                                            –پوست سمور –گندم  صدف (1
غلات–صدف –پارچه –گندم (4چای                                              -پوست سمور–صدف –غلات (3

درکدام گزینه به اولین پولی که مورد استفاده مردم قرار گرفت ،اشاره شده است؟.6
کالاهای خاص پرطرفدار درهرمنطقه(2سکه های فلزی طلا ونقره                                                             (1
پول تحریری یاپول ثبتی درگردش(4رسیدهای کاغذی                                                                         (3

،فضایزیادجمحدلیلوبهشوندمیاستفادهوغیرقابل،فاسدبمانندمصرفبدونزیادیمدتکهدرصورتی)).7
دهدیمراافزایشهاآندارینگه،هزینههاازآنمحافظتبرایجاتامینچنینهم.کنندمیرااشغالزیادی
پولیوعن،چهمشکلاتاینرفعوبرایاستازمبادلاتنوعکدامبهمتناین((.داردهمراهبهدیدگیوزیان

شد؟جایگزین
رسیدهای کاغذی–مبادله کالاباکالا (2پول فلزی                                        –مبادلات بایک کالای خاص (1
کالاهای پرطرفدار هرمنطقه–مبادله کالا به کالا (4پول کاغذی                                   –مبادلات بایک کالای خاص (3
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پاسخ صحیح پرسش های زیر درکدام گزینه آمده است؟.8
کدام مورد از معایب استفاده ازاولین پول رایج درسرزمین ها است؟:الف

کدام مورد ازمشکلات تهاتر است؟:ب
دردوره ای که کالای خاصی پرطرفداربود ،درهند وروسیه چه کالاهایی خواهان بیشتری داشت؟:پ
کدام عبارت درمورد پول کاغذی درست است؟:ت

عده ای از  : تصدف وچای :پمحدود کردن راه پیشرفت اقتصادی وتجاری : بافزایش هزینه نگه داری به منظور تامین جابرای محافظت ازاین کالاها : الف(1
.پذیرفتسررسید را میاینبازرگانان درمعاملات خود به جای پرداخت سکه های فلزی ،رسیدی صادر می کردند که بیانگر بدهی آنان بود وطرف مقابل براساس اصل اعتماد 

صدف وپوست  :پفقدان امکان پس انداز وحفظ ارزش وانتقال آن به آینده: بافزایش هزینه نگهداری به منظور تامین جا برای محافظت طولانی مدت ازاین کالا ها : الف(2
ماد این رسید را  تاععده ای ازبازرگانان درماملات خود به جای پرداخت سکه های فلزی ،رسیدی صادر می کردند که بیانگر بدهی آنان بود وطرف مقابل براساس اصل:تسمور 

.می پذیرفت
بی مبالاتی ویا سوء استفاده برخی  : تصدف وپوست سمور :پعدم تمایل هم زمان طرفین به مبادله: بنامناسب بودن این وسیله پرداخت درمعاملات با حجم زیاد : الف(3

ناس رابرعهده  د تادولت چاپ وانتشار اسکب شاز صرافان ازاعتماد مردم ویا تعداد زیاد انواع رسیدها وصرافی ها ،اگرچه آشنایی واعتبارسنجی آن ها رابرای مردم ساده کرده بودند موج
.گیرند

بی مبالاتی ویاسوءاستفاده برخی  : تصدف وچای: پمحدود کردن راه پیشرفت اقتصادی وتجاری : بنامناسب بودن این وسیله پرداخت درمعاملات باحجم زیاد :الف(4
بروز این گونه  دولت ها برای جلوگیری ازتاصرافان ازاعتماد مردم ویاتعداد زیاد انواع رسیدها وصرافی ها اگر چه آشنایی واعتبارسنجی آن ها رابرای مردم ساده کرده بودند موجب شد

.انتشار اسکناس رابرعهده گیرند.مشکلات ،چاپ 

د؟دام نوع پول بوگسترش تجارت داخل کشورها وبین ملت ها ورونق فعالیت هایی از قبیل دریانوردی وحمل ونقل ،پیامد اختراع ورواج استفاده از ک.9
پول تحریری(4پول فلزی                             (3(                  کالای پرطرفدار)اولین پول (2پول کاغذی                         (1

کدام گزینه به مشکلات ناشی ازمبادلات باپول فلزی اشاره دارد؟. 10
فاسد وغیرقابل استفاده شدن آن ها پس ازمدتی طولانی–اشغال فضای زیاد توسط حجم زیاد پول های فلزی (1
دشواربودن حمل ونقل درمعاملات باحجم زیاد–محدود بودن میزان طلا ونقره دردسترس بشر (2
دشواربودن حمل ونقل حجم زیاد آن–نبودن وسیله مناسبی برای حفظ وسنجش ارزش (3
نبودن وسیله سنجش ارزش مناسب واشغال فضای زیاد–محدود بودن میزان طلا ونقره (4
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باتوجه به تاریخچه پیدایش پول ،کدام گزینه مبین پاسخ صحیح پرسش های زیر است؟.11
کدام یک ازمشکلات مبادله تهاتری نیست؟:الف

دررابطه باپیدایش پول درمرحله دوم کدام مورد درست است؟:ب
شد؟به چه دلیل استفاده ازفلزاتی مانند طلاونقره به عنوان پول درگذشته جایگزین کالاهای خاص پرطرفدار درهرمنطقه:پ
ایده سپردن نشر پول به یک بانک چگونه شکل گرفت؟: ت
درمعاملاتی که با چک انجام می شود جابه جایی پول چگونه است؟:ث
چیست؟((تحریری والکترونیکی که امروزه دردست افراد است((پول فلزی))پشتوانه : ج
:  تدسترس بشر نامحدود بودن میزان طلا ونقره در: پانتخاب برخی فلزات مانند طلا ونقره به عنوان وسیله مبادله : بپس انداز ،حفظ ارزش وانتقال آن به آینده : الف(1

بار سنجی انواع رسیدها  تواعمجبور شدن دولت به چاپ وانتشار اسکناس به دلیل بی مبالاتی ویا سوءاستفاده برخی از صرافان ازاعتماد مردم وهم چنین سخت بودن آشنایی 
ادی کشورقدرت اقتص: ج.پول نقد بین افراد رد وبدل می شود وبانک مبلغ قید شده روی چک رابه فردی که چک رادراختیار دارد پرداخت می کند: ثوصرافی ها 

له پرداخت درمبادلات  مناسب بودن پول فلزی به عنوان وسی: پاستفاده از پول کاغذی یارسیدها درمعامله : بتعیین ومحاسبه قیمت ها وتبدیل آن ها به یکدیگر : الف(2
،موجودی  پول نقد بین افراد رد وبدل نمی شود بلکه بانک: ثمصون ماندن مردم از خطرهای احتمالی وهم چنین رهایی یافتن ازحمل رسیدها درمعامله : تباحجم زیاد 

.پول فلزی وشمش های طلا وجواهرانتی که نزد صراف یابانک است: ج. حسابی راکاهش وموجودی حساب دیگر راافزایش می دهد
ن دولت به چاپ  مجبور شد: تفسادناپذیری وحمل ونقل بسیار آسان :پگزینش کالایی خاص به عنوان وسیله مبادله درهرمنطقه : بمحدود بودن میزان هرکالا : الف(3

پول نقد بین  : ثصرافی ها ا ویدهوانتشار اسکناس به دلیل بی مبالاتی ویا سوء استفاده برخی از صرافان ازاعتماد مردم وهم چنین سخت بودن آشنایی واعتبار سنجی انواع رس
.قدرت اقتصادی کشور: ج.افراد ردو بدل نمی شود بلکه بانک موجودی حسابی راکاهش وموجودی حساب دیگر راافزایش می دهد

ناپذیری وحجم کم فساد: پدرهرمنطقه کالایی خاص پرطرفدار بود که به عنوان اولین پول مورد استفاده قرار گرفت : بحمل ونقل دشوار درمبادلات باحجم زیاد : الف(4
چک رابه  پول نقد بین افراد ردوبدل می شود وبانک مبلغ قید شده روی: ثمصون ماندن مردم از خطرهای احتمالی وهم چنین رهایی یافتن از حمل رسیدها درمعامله : ت

.پول های فلزی وشمش های طلا وجواهراتی که نزد صراف یابانک است: ج.فردی که چک رادراختیار دارد پرداخت می کند
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کدام گزینه به نخستین اسکناس ها اشاره می کند وپشتوانه آن ها چه بود؟.12
.اعتمادی که مردم به رسیدهای کاغذی نزد صرافان وبازرگانان داشتند–رسیدهای کاغذی نزد صرافان (1
طلا ونقره ای که نزد صرافان وبازرگانان نگه داری می شد؟–پول ثبتی یاتحریری نزد مردم (2
.طلا ونقره ای که نزد بازرگانان وصرافان نگه داری می شد–رسیدهای کاغذی نزد صرافان (3
.اعتمادی که مردم به رسیدهای کاغذی نزد صرافان وبازرگانان داشتند–پول ثبتی یاتحریری نزد مردم (4

جاهای خالی عبارات زیر باموارد کدام گزینه به درستی کامل می شوند؟.13
.پشتوانه آن ها محسوب می شد................بود و.....................اولین اسکناس : الف

.می گرفتند....................پول های خود رابه صرافان یاتجار معتبر می سپردند ودرمقابل ،آن ها......................مردم برای : ب
.بود.................،آن ها را به نهادی مهم دراقتصاد تبدیل کرد که نام آن : ......................پ
.........................بی مبالاتی یا سوءاستفاده برخی از صرافان از اعتماد مردم باعث شد که : ت
طلا ونقره  –امله رهایی یافتن از حمل مسکوکات درمع: بکالای پرطرفدار نزد بازرگانان –رسیدی که بازرگانان صادر می کردند :الف(1

.دولت ها خود چاپ وانتشار اسکناس رابرعهده بگیرند: بانک مرکزی ت–افزایش اعتماد مردم به صرافی ها : پ
رسید  –امله ها رهایی یافتن از حمل مسکوکات درمع: برسیدی که مردم بین خود ردوبدل می کردند طلاونقره نزد صرافان وتجار : الف(2

.دولت ها از طریق بانک مرکزی برکارصرافی ها نظارت کنند:بانک مرکزی ث–رونق روزافزون کارصرافی ها : پمعتبر 
رسید  –مصون ماندن از خطرهای احتمالی: بطلاونقره نزد صرافان وتجار –رسیدی که بازرگانان یاصرافی ها صادرمی کردند : الف(3

.دولت ها خود چاپ وانتشار اسکناس رابرعهده بگیرند: تبانک –رونق روز افزون کارصرافی ها : پمعتبر 
طلا  –مالی مصون ماندن از خطرهای احت: بکالای پرطرفدار نزد بازرگانان –رسیدی که مردم وتجار بین خود رد وبدل می کردند : الف(4

.دولت ها از طریق بانک مرکزی برکار صرافی ها نظارت کنند: تبانک –افزایش اعتماد مردم به صرافی ها : پونقره 
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شد،پول نقد بین درپی گسترش فعالیت بانک ها وارتباطات ودشوار شدن نقل وانتقال اسکناس ،پولی پدید می آمد که موجب. 14
افراد رد وبدل نشود ،این نوع پول چه نام دارد؟

پول غیرنقدی(4پول اعتباری                           (3پول اینترنتی                (2پول تحریری یاثبتی                            (1

چرادرگذشته دولت ،چاپ وانتشار اسکناس رابرعهده گرفت؟. 15
.دگاهی برخی ازصرافان وبازرگانان نمی توانستند سکه هایی را که طبق رسید،موظف به پرداخت آن ها بودند به صاحبانشان برگردانن(1
.رسیدهای منتشر شده توسط صرافان اگرچه نخستین اسکناس ها بودند ،ولی پشتوانه ای نداشتند(2
.باافزایش حجم مبادلات ،نیازبه انتشار رسید بیشتر می شد که صرافان به تنهایی قادر به انتشار آن ها نبودند(3
.بی مبالاتی یا سوءاستفاده برخی صرافان از اعتماد مردم یاتعداد انواع رسیدها وصرافی ها که اعتبار سنجی رادشوار کرده بود(4

درمعاملاتی که با چک انجام می شود ،چه اتفاقی می افتد؟.16
.هزار تومانی استفاده می شود که از حجم پول درگردش می کاهد50ازپول هایی با مبلغ بالا مثلا چک پول های (1
.پول نقد بین افراد رد وبدل نمی شود وبانک موجودی حسابی را کاهش وموجودی حساب دیگری راافزایش می دهد(2
.انقلاب دیجیتال والکترونیکی رخ می دهد که طی آن مبادلات سریع تر وراحت ترصورت صورت می گیرد(3
.نام دارد((بیت کوین))پول هایی نوظهور پدید می آید که یکی ازنمونه های آن (4

گفته می شود؟((پول تحریری یا ثبتی ))چرابه چک .17
.                                چون پول نقد رد وبدل نمی شود وروی کاغذ ثبت می شود(1
.زیرا توسط بانک مرکزی چاپ وتحریر می شود(2
.چون خود افرادمبلغ چک راروی آن می نویسند(3
.زیرا باید باخط تحریری ،اطلاعات بانکی روی آن ثبت گردد(4
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؟نمی باشدکدام گزینه صیح .18
.رسیدها درواقع اولین اسکناس بودند وکالای خاصدرهرمنطقه اولین پول به شمار می رفتند(1
.وآسان کردهاستامروزه پول های الکترونیکی قابل ثبت وضبط درکارت های بانکی وقابل انتقال درشبکه های ارتباطی ،انتقال دارایی راسریع(2
.افزایش حجم وسرعت مبادلات وهمراه شدن آن باانقلاب صنعتی موجب شد بشر به دنبال روش های سریع وآسان بگردد(3
.تامروزه پشتوانه پول های کاغذی ،تحریری والکترونیکی دردست مردم ،پول های فلزی وشمش های طلا وجواهرات نزد خزانه داری دولت اس(4

رابیان می کند؟(( پشتوانه پول))کدام گزینه مفهوم .19
.اطمینانی که مردم به وجود طلا ونقره ،نزد بانک مرکزی دارند(2اطمینانی که مردم به ارزش پول درمبادلات دارند                                   (1
.نداعتمادی که مردم به دولت وبانک مرکزی برای حفظ ارزش پول ثبتی دار(4.                                 اطمینانی که مردم به مقدار پول نزد بانک ها دارند(3

به ترتیب پول فلزی درگذشته وپشتوانه پول های امروزی چیست؟ویکی از پول های نوظهور چه نام دارد؟.20
پول تحریری–قدرت اقتصادی کشور –شمش های طلا وجواهرات نزد صرافی ها (1
بیت کوین–قدرت اقتصادی کشور –شمش های طلا وجواهرات نزد صرافی ها (2
پول تحریری–قدرت سیاسی کشور –طلا ونقره موجود درخود پول (3
بیت کوین–قدرت اقتصادی کشور -طلا ونقره موجود درخود پول(4

درمورد عبارت زیرکدام گزینه صحیح است؟.21
تصاد حساب  بستان است واق–اساسا اقتصاد بده .ازسرمایه ای که گذاشتید به شما سود می دهیم % 30مطمئن باشید که هرسال ))

.((پول هم مثل سایر کالاها خرید وفروش می شود وسودی به آن تعلق می گیرد.وکتاب دارد 
.تعلق گرفتن سود به هرنوعی ازسرمایه ،جنگ باخدا وپیامبرش است(2.                                 تعلق گرفتن سود به سرمایه مالی ربا وحرام است(1
.پول اگر دریک سرمایه گذاری معتبر قرارگیرد می تواند مشمول سود گردد(4.               پول اگر از منبع مطمئنی به آن سود تعلق بگیرد بلامانع است(3
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.به نشانه غلط مشخص کنیدغبه نشانه صحیح وحرف صگزاره های زیر را با حرف .22
.هزار تومان می ارزد وبه شما امکان می دهد به اندازه این مبلغ خرج کنید10ورقه کاغذ پول ، به خودی خود ،: الف

.تورم بااین که قدرت خرید پول افزایش یافته است یا کاهش ،ارتباط دارد: ب
.سیاست انقباضی درشرایط تورم یک آسیب وتهدید اقتصادی است: پ
.محاسبه تورم ،باعث می شود بدانیم چرامیان آن چه ازتورم احساس می کنیم وآن چه واقعا دراقتصاد روی داده است تفاوت هایی وجود دارد : ت
.یکی ازباورهای رایج میان مردم این است که گمان می کنند ،پول همان ثروت است: ث
غ–ص –غ –ص –غ (2غ                                                                                   –غ  –ص –غ  -ص(1
ص–ص –غ –غ –ص (4ص                                                                                   –ص –غ –ص –غ (3

؟نمی باشدکدام گزینه از وظایف پول . 23
وسیله پرداخت درمبادلات وارزش گذاری(2وسیله سنجش ارزش                                                                                            (1
وسیله پس انداز وحفظ ارزش وپرداخت های آتی(4وسیله حفظ قدرت خرید                                                                                      (3

درچه صورتی پول می تواند وسیله ای برای پرداخت های آینده باشد؟.24
.درشرایط تورم یا رکود باشیم(2درشرایطی که ارزش خود را حفظ کند                                                                 (1
.درشرایط فرونی نقدینگی درکشور باشیم(4.                                                           درشرایطی که بتئاند ارزش کالاها رابسنجد(3

جمله زیربه کدام یک از وظایف پول اشاره کرد؟.25
.((واحد ارزش دراتحادیه اروپا یورو ،درمالزی رینگیت ودرآمریکا دلار است))
وسیله پس انداز وحفظ ارزش  (2وسیله پرداخت درمبادلات                                                                                     (1
وسیله پرداخت های آینده(4وسیله سنجش ارزش                                                                                              (3
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نقش اصلی پول درمبادلات چیست؟.26
حفظ قدرت خرید درطول زمان(4آسان سازی مبادله                 (3وسیله پرداخت های آتی             (2حفظ ارزش درهرمبادله    (1

هریک ازعبارات زیر به ترتیب به کدام وظیفه پول اشاره دارند؟27
.احد پول ایران ،ریال وواحد پول کانادا ،دلارکانادا استو
.ریدهای اقساطی این نقش پول را به خوبی نشان می دهندخ
.فراد برای رفع نیازهای غیرقابل پیش بینی درآینده به پول نیازدارندا
.قش اصلی پول ،آسان سازی مبادلات استن

وسیله پرداخت درمبادلات–وسیله پس اندازوحفظ ارزش –وسیله پرداخ های آینده –وسیله سنجش ارزش (1
وسیله پس اندازوحفظ ارزش  –وسیله پرداخت درمبادلات –وسیله پرداخت های آینده –وسیله سنجش ارزش (2
وسیله سنجش ارزش–وسیله پرداخت های آینده –وسیله پس انداز وحفظ ارزش –وسیله پرداخت درمبادلات(3
وسیله پرداخت های آینده–وسیله پس اندازوحفظ ارزش –وسیله سنجش ارزش –وسیله پرداخت درمبادلات ( 4

؟نیستدرمورد نقدینگی کدام گزینه صحیح . 28
.کل حجم پول موجود درکشور نقدینگی است که حجم آن کم ویا زیاد می شود(1
.دربیشتر مواقع حجم نقدینگی درکشورها باافزایش روبه روست(2
.افزایش نقدینگی معمولا ناشی ازعملکرد بانک هاس(3
.  چگونگی افزایش نقدینگی ،سازوکار نسبتا ساده ای دارد(4
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رادرزمان فعلی نشان می دهد؟(اعم ازربوی وغیرربوی)کدام گزینه ،عمده وظایف موسسات وبانک ها .29
تامین اعتبار–اعطای وام –نقل وانتقال ومحافظت ازپول (1
اعطای وام–محافظت ازپول سپرده گذاران –چاگ اسکناس (2
اعمال سیاست های پولی–اعطای وام وچاپ اسکناس –نقل وانتقال پول (3
اعمال سیاست های مالی–محافظت ونقل وانتقال پول –تامین اعتبار (4

انحصار حق چاپ اسکناس وضرب سکه باکدام نهاد است؟ خلق اعتبار توسط چه نهادی صورت می گیرد؟. 30
دولت–بانک مرکزی (2بانک ها                                                                                                   –دولت (1
بانک ها–بانک مرکزی (4موسسات مالی واعتباری                                                                           –دولت (3

پاسخ پرسش هی زیر به ترتیب درکدام گزینه آمده است؟.31
درچه صورتی می گوییم قدرت خرید پول دستخوش تغییر شده است؟: الف

قدرت خرید پول باچه عاملی درارتباط است واین ازچه نوعی است؟: ب
چراتورم یکی از مشکلات اقتصادی است؟: پ
.زیرابیکاری درجامعه زیاد می شود: مستقیم                 پ–سطح عمومی قیمت ها : نتواند ارزش خود رادرطول زمان حفظ کند      ب: الف(1
.برای اینکه از قدرت خرید مردم می کاهد: معکوس                  پ–سطح عرضه وتقاضا : ارزش آن درطول زمان درنوسان باشد               ب: الف(2
.زیراباعث کاهش رفاه خانواده ها می شود: معکوس               پ–سطح عمومی قیمت ها : ب.   نتواند ارزش خود رادرطول زمان حفظ کند : الف (3
.برای اینکه باعث افزایش قیمت ها می شود: مستقیم                     پ–سطح عرضه وتقاضا : ب.                ارزش آن درطول زمان نوسان باشد: الف (4
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باتوجه به شکل مقابل کدام گزینه صحیح است؟.32
.پول نتوانسته ارزش خود را حفظ کند ودرکشور ،دوره هایی متوالی ازتورم ورکود وجود دارد(1
.تاکنون ،رکود وجود داشته است1365،تورم واز سال 1365تاسال1348دراین جامعه از سال .2
.پول نتوانسته حفظ ارزش کند وقدرت خرید راازدست داده است.3
.پول وسیله مناسبی برای سنجش ارزش وحفظ قدرت خرید نبوده است(4

عبارات کدام گزینه بیانگر پاسخ صحیح پرسش های زیر است وجای خالی رابه درستس تکمیل می کند؟.33
.می گوییم قدرت خریدپول دستخوش تغییراست..................................وقتی: الف

قدرت خرید پول به چه عاملی درجامعه بستگی دارد؟: ب
نتیجه عدم هماهنگی میان افزایش نقدینگی درجامعه باافزایش تولید چیست؟:پ
رابطه قدرت خرید پول باچه چیزی یک رابطه غیرمستقیم است؟:ت
حجم پول درگردش: نابرابری عرضه وتقاضای کل ت: سطح عمومی قیمت ها  پ: ب.  ارزش پول متناسب بارونق وشکوفایی اقتصادی افزایش هماهنگ نداشته باشد: الف(1
سطح عمومی قیمت ها: وجود تورم                           ت: سطح عمومی قیمت ها  پ: ب.                           یک واحد پول نتواند درطول زمان ارزش خود را حفظ کند: الف(2
حجم پول نسبت به تولید جامعه: افزایش سطح قیمت ها            ت: حجم پول درگردش    پ: ب. ارزش پول متناسب بارونق وشکوفایی اقتصادی افزایش هماهنگ نداشته باشد: الف(3
سطح عمومی قیمت ها : وجود تورم رکودی               ت: حجم پول درگردش     پ: ب.                          یک واحد پول نتواند درطول زمان ارزش خود را حفظ کند: الف(4

ارتباط بین قدرت خرید پول وسطح عمومی قیمت ها ازکدام نوع است؟. 34
رابطه کامل(4رابطه معکوس                                            (3رابطه متقابل                                        (2ارتباط مستقیم                                       (1

هزارتومان20

1348خانه سال 

1354پیکان سال 

یک حلقه لاستیک سال
1384

1365موتورسیکلت سال 

1374دوچرخه سال 
یک جعبه 
شکلات سال 
1384
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باتوجه به مطلب زیر،کدام گزینه مبین پاسخ صحیح پرسش های زیراست؟.35
تومان می شد یک  50000درسال های گذشته کسی که یک میلیون تومان پول داشت می توانست با آن یک دستگاه خانه بخرد یابا 

.دستگاه اتومبیل خرید ،اما درحال حاضر باده میلیون تومان حداکثر بتوان یک موتور سیکلت خرید
چه زمانی قدرت خرید پول دستخوش تغییر می شود؟: الف

چراپول نتوانسته است قدرت خریدش را حفظ کند؟: ب
قدرت خرید پول درجامعه به چه موردی بستگی داردورابطه آن ها چگونه است؟: پ
چه زمانی می گوییم تورم زیان بار است؟: ت

.زیرانتوانسته است ارزش خود را حفظ کند : ب. زمانی که یک واحد پول نتواند درطول زمان ارزش خود را حفظ کند :الف(1
.وقتی افزایش سطح عمومی قیمت ها ،بی رویه پرنوسان ومداوم باشد: تمعکوس     –سطح عمومی قیمت ها : پ

ل درجامعه بایکدیگر زیراعرضه وتقاضای ک: ب.    زمانی که ارزش یک واحد پول متناسب بارونق وشکوفایی اقتصادی افزایش نداشته باشد: الف(2
.وقتی افزایش قیمت ها هم پای افزایش درآمد نباشد: تمستقیم     –نقدینگی : پنابرابر هستند   

زیرانتوانسته است ارزش خود را حفظ کند : ب .   زمانی که یک واحد پول نتواند درطول زمان ارزش خود راحفظ کند : الف(3
.وقتی سطح قیمت کالاهای لوکس پرنوسان باشد وثبات قیمتی نداشته باشد: تمستقیم               –نقدینگی : پ

ل درجامعه بایکدیگر زیرا عرضه وتقاضا ک: ب.      زمانی که ارزش یک واحد پول متناسب بارونق وشکوفایی اقتصادی افزایش نداشته باشد(الف(4
.  ان ومداوم باشدوقتی میزان افزایش درآمد بی ثبات وسطح عمومی قیمت ها پرنوس: تمعکوس      –سطح عمومی قیمت ها : پ.     نابرابر هستند 
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خرد  درسال های نه چندان دور ،کسی که یک یک میلیون تومان پول داشت می توانست باآن یک دستگاه آپارتمان ب)): باتوجه به این مطلب .36
تومان می شد یک دستگاه اتومبیل نو وارزان قیمت خریداری کرد امادرحال حاضر باده میلیون تومان هم نمی توان یک دستگاه  50،000یابا 

((میلیون تومان نیاز است5آپارتمان خرید وبرای خرید یک دستگاه اتومبیل نو وارزان قیمت بیش از 
پول درمقابل چه چیزی ارزش خود را حفظ نکرده است؟: ب.                               چراگفته می شود قدرت خرید پول دستخوش تغییراست: الف

رابطه قدرت خرید پول باچه چیزی یک رابطه غیرمستقیم  : قدرت خرید پول جامعه وابسته به چیست؟                                                       ت: پ
است؟

علت کاهش قدرت خرید پول درجامعه کدام است؟: ث
سطح عمومی قیمت ها : سطح عمومی قیمت ها  ت: افزایش سطح عمومی قیمت ها  پ: چون یک واحد پول نتوانسته درطول زمان ارزش خود را حفظ کند  ب: الف (1

وجود تورم: ث
سطح عمومی قیمت ها : سطح عمومی قیمت ها     ت: افزایش حجم پول درگردش پ: ب.         چون یک واحد نتوانسته درطول زمان ارزش خود را حفظ کند: الف(2

وجود تورم رکودی: ث
سطح عمومی قیمت ها : نقدینگی ت: افزایش سطح عمومی قیمت ها پ: چون ارزش پول بتوجه به رونق وشکوفایی اقتصادی افزایش هماهنگ نداشته است   ب: الف(3

وجود تورم: ث
سطح عمومی قیمت ها: نقدینگی    ت: افزایش حجم پول درگردش پ:ب. چون ارزش پول باتوجه به رونق وشکوفایی اقتصادی افزایش هماهنگ نداشته است: الف(4

وجود تورم رکودی: ث

چرا تورم یکی از مشکلات اقتصادی است؟.37
.چون باعث کاهش رفاه خانواده ها ،امنیت اقتصادی وکاهش قدرت خرید پول می شود(1
.زیراباعث کاهش انگیزه پس انداز وافزایش قدرت خرید پول می شود(2
.چون باعث افزایش سطح عمومی قیمت ها وضرر سرمایه گذاران وکاهش رفاه می شود(3
.زیراباعث ازبین رفتن توان خرید درآینده می شود وقدرت خرید همراه باافزایش قیمت ها بالا می رود(4
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باتوجه به اطلاعات جدول زیر ،کدام گزینه درست است؟.38
.درکشور            بیشتر از             درکشور              است(                1
.دلار خواهد بود6،500درصد باشد آن گاه سطح عمومی قیمت ها درابتدای سال برابر با 20اگر                 درکشور             برابر با(2
اگر               درکشور             برابر با                درکشور         باشد آن گاه سطح عمومی قیمت ها درانتهای سال درکشور(3

.دلار خواهد بود3،850برابر با 
.درصد است30درکشور             بابر با (                4

چند تومان افزایش 97تومان باشد قیمت آن درابتدای سال 20،000، 96است ،اگرهزینه سبد بازار درابتدای سال %20درجامعه ای تورم دریک سال معادل .39
داشته است؟

تومان20،000(4تومان                        4،000(3تومان                     2،000(2تومان                                    24،000(1

باتوجه به نمودار روبه رو کدام گزینه مصداق شرایط تورمی است؟.40
.چون دراین نقطه بافزونی عرضه برتقاضا مواجه هستیم وقیمت صفر است(          1
.زیرا دراین نقطه با وجود تساوی عرضه وتقاضا ،تقاضای قیمت بالاست(          2
.زیرادراین نقطه عرضه وتقاضا نابرابر هستند(         3
.چون دراین نقطه بامازاد تقاضا وکمبود عرضه مواجه هستیم(         4
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:باتوجه به نمودار تصویری روبه رو دررابطه باقدرت خرید پول .41
علت کاهش قدرت خرید پول کدام است؟:الف

است؟نکرده پول درمقابل چه چیزی ارزش خود را حفظ:ب
یکی ازدلایل مهم کاهش قدرت خرید پول جامعه چیست؟:پ
است؟غیرمستقیمرابطه قدرت خرید پول با چه چیزی یک رابطه :ت
چراگفته می شود قدرت خرید پول دستخوش تغییر است؟:ث
قدرت خرید پول جامعه وابسته به چیست؟: ج

چون ارزش پول متناسب بارونق وشکوفایی اقتصادی ،افزایش: ث/ حجم پول درگردش : ت/ حجم زیاد پول نسبت به تولید جامعه : پ/ افزایش نقدینگی  : ب/  تورم : الف(ا
.قدرت موازنه پرداخت خارجی آن . /هماهنگ نداشته است 

چون ارزش پول متناسب بارونق وشکوفایی اقتصادی  : ث/سطح عمومی قیمت ها :ت/نابرابری عرضه وتقاضای کل جامعه : پ/افزایش نقدینگی : ب/ تورم رکوردی : الف(2
سطح عمومی قیمت ها: ج./افزایش هماهنگ نداشته است 

چون یک واحد پول نتوانسته ارزش خودرادرطول  :ث/حجم پول درگردش : ت/نابرابری عرضه وتقاضای کل جامعه : پ/سطح عمومی قیمت ها : ب/تورم رکودی : الف(3
قدرت موازنه پرداخت های خارجی: ج. /زمان حفظ کند

چون یک واحد پول نتوانسته ارزش خود رادرطول زمان  : ث/سطح عمومی قیمت ها : ت/حجم زیاد پول نسبت به تولید جامعه : پ/سطح عمومی قیمت ها : ب/تورم: الف(4
سطح عمومی قیمت ها: ج/ حفظ کند 

هفده هزار  
تومان

1342خانه سال 

1350پیکان سال 

1360موتورسیکلت سال 

1370دوچرخه سال 

ین یک حلقه لاستیک ماش
1380سال 

هزینه پنچرگیری
1390سال 
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فزونی تقاضا برعرضه چگونه بروز می کند؟.42
باکاهش قیمت ها وپدید آمدن تورم(2باافزایش قیمت ها وپدید آمدن تورم                                                  (1
باکاهش قیمت ها وپدید آمدن رکود(4باافزایش قیمت ها وپدید آمدن رکود                                                 (3

این جمله به چه که درسال جاری باکاهش نرخ تورم مواجه شده ایم اعلام می شود فرضی،دراخباردرکشوری .43
معناست؟

.بافزونی عرضه برتقاضا مواجه شده ایم.2.                                         سطح عمومی قیمت ها کاهش یافته است(1
.شتاب افزایش قیمت ها کاهش یافته است.4.                       بیکاری به طور کامل رفع ورفاه مردم بیشتر شده است(3

شاخص قیمت .میلیون تومان رسید14به 89میلیون تومان بوده ودرفروردین سال 10معادل 88هزینه سبد بازار درفروردین سال.44
.چند درصد رشد داشته است88مصرف کننده یاتورم درسال 

1)4                                           %2)40                                  %3)0/04                          %4)10%

به 83و81،82واحد پولی باشد وشاخص قیمت مصرف کننده درسال های 100معادل 80فرض کنید که هزینه سبد بازار درسال .45
چند واحد پولی خواهد بود؟82درصد باشد ،دراین شرایط ،هزینه سبد بازار درسال 10و25،20ترتیب 

1)1252)1503)1204)175
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باتوجه به این اطلاعات کدام گزینه درارتباط  0میلادی به صورت جدول زیر بوده است 1995و 1994هزینه سبد بازار دردوکشور انگلستان وچین درسال .46
بانرخ تورم دردوکشور مذکور درست است؟

.نرخ تورم درانگلستان کم تر از نرخ تورم درچین بوده است(1
.نرخ تورم درانگلستان بیشتر ازنرخ تورم درچین بوده است(2
.نرخ تورم دردوکشور برابر بوده است(3
.برای پاسخ به این سوال ،باید نرخ تبدیل پوند به یوان رابدانیم(4

اگر نرخ .شده است ردهدرجدول زیرهزینه سبد بازار درابتدای سال جاری وابتدای سال قبل مشخص برای سه کشور فرضی              ،              و           آو.47
:تورم درهرسه کشور یکسان باشد

هزینه سبد بازار درانتهای سال برای کشور              چند واحد پولی است؟: الف 
هزینه سبد بازار درابتدای سال برای کشور             چند واحد پولی است؟: ب
نرخ تورم دراین کشور کشورها چند درصد است؟: پ
30:پ/100:ب/ 100: الف(1
30:پ/70:ب/ 100: الف(2
40:پ/ 100:ب/  112: الف(3
40:پ/ 70: ب/ 112: الف(4
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به 83و81،82واحد پولی باشد وشاخص قیمت مصرف کننده درسال های 100معادل 80درکشور فرضی هزینه سبد بازار درسال .48
چند واحد پولی خواهد بود؟82درصد باشد دراین شرایط ،هزینه سبد بازار درسال 10و25،20ترتیب 

1)1252)1503)1204)175

بافرض این که رشد  .تومان شده است69،000تومان بوده ودرسال جدید 60،000درکشور فرضی هزینه سبد بازار درسال قبل . 49
:باشد %7نقدینگی 

دراین جامعه رشد نقدینگی وجود داردیا رشد تورم؟: الف
میزان تورم کالاها دراین جامعه چقدراست؟: ب

%20: ب–رشد تورم : الف(4%              10: ب–رشد نقدینگی : الف(3%             15: ب–رشد تورم : الف(2%               25: ب-رشد نقدینگی : الف(ا

.جملات زیر راباحرف ص به نشانه صحیح بودن وحرف غ به نشانه غلط بودن مشخص کنید.50
.نرخ تورم ،درصد افزایش سالانه سطح عمومی قیمت هاست: الف

.افزایش یافته است%20وقتی می گوییم تورم بیست درصدی داریم یعنی قدرت خرید ما هم : ب
.معمولا برای اندازه گیری تورم از شاخص قیمت مصرف کننده               بهره می برند: پ
ت  لدودولت ها معمولا یک سبد بازار یعنی بسته ای ازکالاهای گوناگون راکه عموم مصرف کنندگان احتمالا خریداری می کنند درنظر می گیرند ،سپس: ت

.هزینه این سبد بازار رادرطول زمان رصد می کند
.زمانی تورم زیان بار است که افزایش درسطح قیمت ها،بی رویه ،پرنوسان وتدریجی باشد: ث
ص–غ –غ –ص –ص ( 4غ                                –ص –ص –ص –غ (3غ                    –ص –غ –غ –ص (2ص                   –غ –ص –غ –ص (1

درکشوری فرضی تورم اتفاق افتاده است ،دولت چگونه می تواند تاحدودی آن را کنترل کند؟. 51
.میزان تقاضا راباتزریق پول به جامعه بالاببرد(2میزان عرضه کالا راافزایش دهد                                      (1
.مالیات سنگین برواردات وضع کند تاعرضه کنترل شود(4.              میزان عرضه کالا رابامقدار تقاضا هم سطح کند(3
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چند مورد از جملات زیر ازپیامدهای تورم است؟.52
.بررفاه مردم وامنیت اقتصادی آن ها اثر منفی دارد:الف

.باعث بیکاری وفقر می شود: ب
.فضای کسب وکار بی ثبات می شود وتولید کنندگان نمی توانند پیش بینی درستی از آینده قیمت های بازار داشته باشند: پ
.به علت افزایش قیمت ،تولید وفروش کالاها ودرپی آن تقاضا،زیاد می شود: ت
.باعث کاهش قدرت خرید پول می شوند: ث
.باعث حرکت به بالای نقطه تعادل می شود پس رفاه عمومی را کاهش می دهد: ج
پنج(4چهار                                              (3سه                                    (2دو                                (1

دولت برای مقابله باتورم وکنترل آن چه سیاستی را می تواند بادرنظر گرفتن زمان به کارگیرد؟. 53
افزایش واردات(4کاهش سطح قیمت ها                  (3افزایش میزان تقاضا                   (2افزایش ظرفیت تولید                   (1

کدام عامل می تواند موجب بروز تورم درکشور شود؟.54
کاهش فروش اوراق مشارکت(4کاهش حجم نقدینگی کشور         (3افزایش درآمدهای نفتی           (2افزایش میزان صادرات کشور       (1

کدام گزینه نشان دهنده شرایط تورمی نیست؟.55
.هرگاه افزایش پول درجامعه باافزایش تولید هماهنگ نباشد(2.                     زمانی که فزونی تقاضا برعرضه به صورت افزایش قیمت ها بروز می کند(1
.هرگاه بانک مرکزی حجم پول درگردش را کاهش دهد(4.                                                           زمانی که سیاست پولی انبساطی اعمال می شود(3
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:باتوجه به سیاست های پولی.56
زمانی که جامعه ای دچار تورم می شود باید چگونه آن را : این سیاست توسط کدام ارگان اعمال می شود؟                     ب: الف

کنترل کرد؟
درحالت رکود چه وضعیتی درجامعه رخ می دهد؟: درزمان رکود،چه سیاستی اعمال می شود؟                                ت: پ

د  کاهش سطح تولید ،کاهش بیکاری ،کاهش انگیزه تولی: سیاست پولی انقباضی          ت: باافزایش حجم پول درگردش       پ: دولت              ب: الف( ا
وافزایش اشتغال زایی

لید  کاهش سطح تولید ،افزایش بیکاری ،کاهش انگیزه تو: سیاست پولی انبساطی          ت: باکاهش حجم پول درگردش        پ: بانک مرکزی  ب: الف(2
واشتغال زایی

افزایش سطح تولید ،افزایش قیمت ها ،کاهش بیکاری : سیاست پولی انبساطی          ت: باکاهش حجم پول درگردش        پ: دولت             ب: الف(3
،افزایش انگیزه تولید واشتغال زایی

تولید  افزایش سطح تولید ،افزایش قیمت ها ،افزایش انگیزه: سیاست پولی انقباضی          ت: باافزایش حجم پول درگردش       پ: بانک مرکزی ب: الف(4
واشتغال زایی وکاهش بیکاری

است  زمانی که اقتصادکشور دچارتورم می شود بانک مرکزی چه سیاستی رادرپیش می گیرد ویکی ازروش های اعمال این سی.57
چیست؟

فروش اوراق مشارکت–)سیاست پولی انبساطی)سیاست کاهش حجم پول درگردش (1
فروش اوراق مشارکت–)سیاست پولی انقباضی)سیاست کاهش حجم پول درگردش (2
خرید اوراق مشارکت–)سیاست پولی انبساطی)یاست افزایش حجم پول درگردش (3
خرید اوراق مشارکت–)سیاست پولی انقباضی)سیاست افزایش حجم پول درگردش (4

لیت  زمانی که اقتصاد کشور دچار تورم می شود برای پیشگیری ازافزایش قیمت ها یا کاهش شتاب آن درکوتاه مدت چه فعا. 58
هایی می توان انجام داد؟

افزایش سطح تولید از طریق فروش اوراق مشارکت(2کاهش حجم پول درگردش ازطریق اعمال سیاست پولی انقباضی               (1
افزایش حجم پول درگردش وافزایش انگیزه تولید کنندگان وایجاد اشتغال( 4کاهش سطح تولید وایجاد اشتغال از طریق افزایش حجم پول                      (3
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.ازمقدار پول دردست مردم بکاهد.................................می تواند  با ..........................بااعمال سیاست .............................-58
فروش اوراق مشارکت–انبساطی پول –مجمع عمومی بانک ها (2خرید اوراق مشارکت                 –بازار باز –مجمع عمومی بانک ها (1
خرید اوراق مشارکت–انبساطی پول –بانک مرکزی (4فروش اوراق مشارکت                             –بازار باز –بانک مرکزی (3

یافته  امعه کاهشر جدرجامعه ای فرضی بیکاری به شکل گسترده ای رواج یافته وتولید کنندکان انگیزه ای برای تولید ندارند وسطح تولید وهم چنین تقاضای کل د. 59
،باتوجه به این اوضاع دولت از طریق بانک مرکزی بااعمال چه سیاست پولی می تواند رونق را به بازار برگرداند؟

خرید اوراق مشارکت–سیاست پولی انقباضی (2فروش اوراق مشارکت                           –سیاست پولی انبساطی (1
سیاست بازار باز–سیاست پولی انقباضی (4خرید اوراق مشارکت                             –سیاست پولی انبساطی (3

درکدام نقطه ،کشور باتورم مواجه است وکدام گزینه راهکار بهتری برای رهایی ازاین شرایط است؟-60
.دولت می تواند از طریق افزایش واردات بازار راتنظیم کند(             1
.دولت می تواند باوضع مالیات برتولیدات داخلی عرضه راکنترل کند(            2
.دولت می تواند تعرفه گمرکی برواردات کالا به منظور حمایت ازتولید داخلی وضع کند(           3
.دولت بادادن یارانه به تولید کننده وافزایش ظرفیت تولیدی اورا حمایت کند(          4
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